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Анотація: В роботі проаналізовано особливості адаптивного управління підприємствами за воєнних і 

поствоєнних умов. Досліджено сутність адаптивного управління, її значення для стабільного і гармонійного 

розвитку підприємств в кризових умовах господарювання. 
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Abstract: The article analyzes the features of adaptive management of enterprises in wartime and post-war 

conditions. The essence of adaptive management, its importance for the stable and harmonious development of 

enterprises in crisis conditions is investigated. 
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За умов швидкого, динамічного (мінливого) середовища, особливо у період глобальної 

пандемії, пов’язаної із розповсюдженням вірусу Covid-19, її наслідків, війни в Україні тощо провідні 

вітчизняні, зарубіжні вчені-економісти, практики, посадовці у своїх працях, доповідях, виступах, 

дослідженнях, прес-релізах активно висвітлюють різні підходи щодо розуміння сутності поняття 

«адаптивне управління». Це свідчить про актуальність даної проблематики, необхідність застосування 

адаптивного управління в діяльності всіх суб’єктів, організацій, систем тощо.  

Дослідники організаційно-економічної стійкості, стабільності підприємств за мінливих, 

динамічних умов вважають за необхідність формувати, розбудовувати такі системи управління, які 

забезпечуватимуть швидке (деколи миттєве) реагування на постійні зміни внутрішнього, і, передусім, 

зовнішнього середовищ [1, 2, 3]. Ці системи мають базуватися та використовувати механізми 

адаптивного управління (включаючи їх дослідження, розвитку) [4, 5, 6, 7]. 

Проблематиці адаптивного управління підприємствами присвячені праці таких науковців як: 

Алєксєєв С.Б. [1], Буняк Н.М. [2], Гужва В.М. [3], Завербний А.С. [4, 5, 13, 14], Ковальський О.І. [11], 

Коритько Т.Ю. [10], Копитко М.І. [5, 13], Максимов С.Б. [6], Мізюк Б.М. [7], Назаркевич М. [8], 

Назаркевич Г. [8], Пахота Н.В. [9], Пілецька С.Т. [10], Пшик-Ковальська О.О. [11], Тімінський О.Г. 

[12], Ярова І.М. [7] та багато інших. 

Адаптивне управління означає передусім «управління в системі з неповною апріорною 

інформацією керованого процесу» [1, 2, 3, 6-10]. Даний процес постійно змінюється в залежності від 

накопиченого обсягу інформації, приймається із метою покращення рівня якості роботи (діяльності) 

керованої системи» [1, 7, 12]. Таке визначення основних понять адаптування (адаптація, що деколи все 

ж зустрічається в наукових дослідженнях є русизмом) пов‘язане із тим, що «знання про об‘єкт та 

середовище, в якому він функціонує, невизначені» [10, 12].   

Зокрема потрібно наголосити на вагому роль системи адаптивного управління для перемоги у 

конкурентній боротьбі. Так, Алєксєєв С.Б. у власній праці «Адаптивне управління 

конкурентоздатністю підприємства» [0] встановив, що «адаптивне управління асоціюється із поняттям 

продуктивності». Хоча, безпосередньо продуктивність (в якості критеріального успіху підприємства) 

організації, підприємства є виправдана тільки, якщо ринок надає додаткові можливості для збуту 

продукції, послуг, робіт.  



Під час адаптивного управління повинне розроблятися конкретне реагування на базі 

застосування багатоваріантної, багатокритеріальної моделі, порівняння, підбирання оптимального 

варіанта серед всіх альтернатив. 

Метою адаптивного управління виступає діагностування всього, що відбувається в середині 

керованої системи. Тобто, мова йде про безпосередні бізнес-процеси, дослідження їх, вплив на них 

ззовні тощо. Вказані дії сприятиме керуючій системі на основі вказаних дій, процесів чіткіше 

планувати своє майбутнє та прогнозувати його [1-4, 6-7, 8-9, 11]. Головне ж завдання адаптивного 

управління – підтримання внутрішньої стабільності системи за високо динамічних умов її зовнішнього 

середовища. 

Погляд на процес адаптування, як на «пристосування» виступає найбільш поширеним у всіх 

дослідженнях науковців. Воно характеризується суттю «адаптування». Адже адаптування зможе 

використовуватися у будь-якій галузі науки. Це значення адаптування доцільно використовувати в тих 

випадках, коли мова йде про загальні питання, суттєво не заглиблюючись в масу суть проблеми, 

загрози. Адже просте адаптування не завжди є ефективним для вирішення проблеми, ліквідування 

загрози тощо. 

Визначення адаптування як «процесу цілеспрямованої зміни параметрів, структури і 

властивостей будь-якого об‘єкту у відповідь на зміни, що відбуваються як у зовнішньому середовищі 

діяльності об‘єкта, так і у середині нього», є універсальним, його можна використовувати 

підприємствам будь-якої галузі при виникненні змін зовнішнього середовища, безпосередньо у самому 

підприємстві, які впливають на його діяльність. У цьому визначення немає обмежень за можливостями 

підприємства, воно достатньо конкретне й відображає сутність поняття «адаптування» [8]. 

Узагальнюючи трактування сутності «адаптивного управління», можемо описати його як 

«управління підприємством, яке дозволяє йому шляхом практичного реалізування, використання, 

застосування механізму адаптування, заснованого на постійному відстежуванні (моніторингу) 

відповідності фактичних рівнів адаптування нормативним, вносити своєчасні зміни, уточнення до 

стратегічних, поточних, оперативних планів задля забезпечення виживання підприємства, досягнення, 

постійного утримання бажаного рівня конкурентоздатності» тощо. Розглянуті погляди на поняття 

«адаптування» є справедливими, використання кожного із них залежатиме передусім від конкретної 

ситуації» на ринку, ринкової кон’юнктури тощо [0-3, Ошибка! Источник ссылки не найден.-

Ошибка! Источник ссылки не найден., 11-12]. 

Адаптування має здійснюватися таким чином, щоб усі (бідь-які, навіть незначні) зміни, що 

відбуваються (відбуватимуться в майбутньому) у технологічному комплексі підприємства, 

виробничій, організаційно-управлінській, інформаційній, інноваційній, комунікаційній, фінансовій, 

маркетинговій, соціальній, зовнішньоекономічній, митній та інших видах діяльності, давали змогу у 

високодинамічних ринкових умовах зберігати стабільність, поліпшувати рентабельність (зокрема й 

рентабельність власного капіталу, як елементу завдання на цю роботу), а також інші характеристики, 

що відповідатимуть чітко узгодженим, комплементарним, компатибільним інтересам власників, 

персоналу підприємства інших його стейкхолдерів.  

При чому управлінська адаптивність вітчизняного підприємства за високодинамічних умов (за 

сучасних умов це воєнний стан і загрози, що йдуть від росії) має полягати не лишень у реагуванні на 

події, які відбулися, але також й у їхньому передбаченні, прогнозуванні.  
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